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CONSIGLIO COMUNALE DEL 21 GIUGNO 2012 

SINTESI GIORNALISTICA DELLA SEDUTA 

 

(IL PROCESSO VERBALE DELLA SEDUTA E’ AGLI ATTI DELLA 

SEGRETERIA DEL CONSIGLIO COMUNALE) 

 

Il Consiglio comunale, presieduto da Raimondo Pasquino, si è riunito nella sede di Via 

Verdi per l’approvazione del bilancio di previsione 2012. 

 

Il dibattito è stato preceduto dal question time.  

 

 

Al primo question time,  sull’ affidamento del servizio di assistenza scolastica agli alunni 

disabili delle scuole dell'infanzia e superiori, proposto dai consiglieri Nonno e Palmieri, ha 

risposto l’ assessore D’ Angelo; al secondo, sulle problematiche relative al Centro 

Polifunzionale di Soccavo gestito dalla Romeo, proposto dal consigliere Pace, ha risposto 

l’ assessore al Patrimonio Tuccillo; sulla pericolosità del cantiere del poliambulatorio di 

via Grottole a Pianura, question time proposto da Nonno, ha risposto il Vice Sindaco 

Sodano; alla domanda del consigliere Pace sulla struttura ex plesso Scuola Media Statale 

Giotto - Monti di via Martirano ha risposto l’ assessore Tuccillo;  infine, l’ assessore 

D’ Angelo ha risposto all’ interrogazione proposta dal consigliere Palmieri sul ripristino 

della normale vivibilità dell'Area della Marinella. 

La seduta consiliare, presieduta da Raimondo Pasquino, alla presenza di 29 consiglieri,  si 

è aperta con la replica alla discussione generale dell’ assessore al Bilancio Riccardo 

Realfonzo, il quale, ha espresso i propri ringraziamenti al Consiglio, per il sostegno nella 

definizione di un bilancio, frutto di un ampio e approfondito confronto. Realfonzo si è 

soffermato su alcuni punti principali : sulle partecipate, l’ assessore ha chiarito che la 

direzione è quella del riassetto e dell’ efficientamento. E’  in quest’ ottica che va letta la 

dismissione della Gesac e la riorganizzazione dei servizi di accertamento delle entrate 

pubblicitarie e il trasferimento di rami di attività in Napoli Servizi della Elpis ; l’ assessore 

ha anche precisato che, la bocciatura da parte della Corte Costituzionale della legge di 

bilancio della Regione Campania, non inficia  l’ impostazione del Comune; l’ imposta di 

soggiorno, invece, entrerà in vigore dal primo mese successivo all’ approvazione del 

bilancio escludendo, in sostituzione di essa,  la “ tassa di sbarco”  prevista dal Governo 
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solo per le piccole isole; Realfonzo ha chiarito che il Comune non ha ritenuto opportuno 

aderire alla sperimentazione contabile per i criteri e la complessità delle procedure non 

affrontabili in questo momento; per quanto riguarda la vendita del patrimonio, è stato 

ribadito che il bilancio ripartisce le risorse percentualmente al ripiano del debito e al fondo 

svalutazione crediti; l’ assessore ha, inoltre, precisato che sulla questione sollevata dalle 

opposizioni relativa all’ utilizzo dei residui attivi, l’ Amministrazione ha dato il via ad una 

azione di risanamento, non “ restrittiva”  come quella del Governo Monti, che, secondo la 

linea di trasparenza e veridicità già intrapresa nel 2009 che cancellò residui attivi per 200 

milioni che erano, in realtà, “ crediti di carta”  non esigibili. Realfonzo ha concluso la sua 

relazione ricordando, innanzitutto, gli importanti passaggi istituzionali fatti con l’ ANCI e 

l’ incontro tra il Sindaco de Magistris con il Presidente della Repubblica e rimarcando la 

rigorosità di questo bilancio che rappresenta una manovra di sviluppo, con l’ utilizzo delle 

leve fiscali in chiave progressista e con l’ aiuto ai ceti meno abbienti, nonostante il quadro 

critico ereditato dalla precedente amministrazione e il momento di grande difficoltà 

derivante dalla crisi e dalle politiche economiche del governo Monti. 

 

La seduta è  proseguita con l’ esame degli ordini del giorno e degli emendamenti, 

presentati in relazione alla prima delibera di accompagnamento al bilancio ( relativa alla 

Determinazione delle tariffe Tarsu per l’ anno 2012), illustrata brevemente da Realfonzo, 

l’ assessore proponente. La richiesta di adottare la procedura in questione era stata 

esplicitata dal consigliere Palmieri nel corso di una discussione sull’ ordine dei lavori, alla 

quale hanno partecipato numerosi consiglieri (Moretto, Iannello, Moxedano, Fiola, Nonno, 

Lebro, Fucito, Attanasio, Guangi, Palmieri e Vasquez), con il Presidente Pasquino e il 

Segretario generale. 

 

 

Il Presidente Pasquino ha poi fatto l’appello e sono risultati presenti 29 consiglieri: 

 

APPELLO 

Sindaco Luigi de Magistris:assente           Catiello Gennaro: assente 

Addio Gennaro:assente                     Coccia Elena: presente 

Attanasio Carmine:presente            Crocetta Antonio: presente 

Beatrice Amalia:presente                                Esposito Aniello: assente 

Borriello Antonio: presente                    Esposito Gennaro: assente 

Borriello Ciro:assente             Esposito Luigi: presente 

Caiazzo Teresa:assente             Fellico Antonio: assente 

Capasso Elpidio:presente                     Fiola Ciro: presente 
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Formisano Giovanni: presente                                    Moxedano Francesco: presente 

Frezza Fulvio: presente                                              Mundo Gabriele: assente 

Fucito Alessandro: presente                                        Nonno Marco: assente 

Gallotto Vincenzo: presente                                        Pace Salvatore: presente 

Grimaldi Amodio: presente                                         Palmieri Domenico: presente 

Guangi Salvatore: assente                                          Pasquino Raimondo: presente 

Iannello Carlo: assente                                              Rinaldi Pietro: assente 

Lanzotti Stanislao: assente                                        Russo Marco: presente 

Lebro David: presente                                               Santoro Andrea: presente 

Lettieri Gianni: assente                                              Schiano Carmine: presente 

Lorenzi Maria: presente                                             Sgambati Carmine:assente 

Luongo Antonio: presente                                          Troncone Gaetano: presente 

Madonna Salvatore: assente                                       Varriale Vincenzo: presente 

Mansueto Marco: assente                                            Vasquez Vittorio: presente 

Maurino Arnaldo: presente                                          Vernetti Francesco: presente 

Molisso Simona: presente                                           Zimbaldi Luigi: assente 

Moretto Vincenzo: assente 

     

Dieci le delibere di accompagnamento al bilancio, il cui esame è iniziato con la 

deliberazione di G.C. n. 389 del 25/05/2012 di proposta al Consiglio sulla determinazione 

delle tariffe Tarsu per l’ anno 2012. Quattro gli ordini del giorno presentati, tutti a firma del 

consigliere Lanzotti di cui, tre sono stati respinti e l’ ultimo modificato e approvato 

all’ unanimità. Tale odg contiene l’ impegno per Sindaco e Assessori a prevedere forme 

di premialità a sostegno della raccolta differenziata da parte dell’ Amministrazione per la 

detassazione della TARSU.  Dichiarati inammissibili 13 emendamenti, la delibera è stata 

approvata a maggioranza con l’ astensione del consigliere Attanasio, dei gruppi UdC, Fli, 

Liberi per il Sud, Pd e del presidente Pasquino e il voto contrario dei gruppi PDL e Pdl 

Napoli.  

 

Anche la deliberazione di G.C. n. 390 del 25/05/2012 di proposta al Consiglio sulle 

modifiche al vigente Regolamento per l’ applicazione della tassa per lo smaltimento dei 

rifiuti solidi urbani è stata  approvata a maggioranza con l’ astensione del consigliere 

Attanasio, dei gruppi UdC, Fli, Liberi per il Sud, Pd e del presidente Pasquino e il voto 

contrario dei gruppi PDL e Pdl Napoli.  

La terza deliberazione, di G.C. n. 391 del 25/05/2012 di proposta al Consiglio sul 

Regolamento per la disciplina dell’ Imposta municipale propria (IMU) ha visto l’ esame di 
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due ordini del giorno  a firma del consigliere Nonno, accorpati e trasformati in 

raccomandazione. La delibera è stata approvata a maggioranza con il voto contrario del 

PDL e l’ astensione di PD, Liberi per il Sud, UDC, FLI, Gruppo misto (Verdi). 

 

Dopo l’ esame delle delibere collegate al bilancio è iniziato l’ esame degli ordini del 

giorno, con riferimento alla Delibera n. 392 del 25/05/2012 PROPOSTA AL CONSIGLIO: 

Determinazione delle aliquote dell'imposta Municipale propria (I.M.U.) da applicarsi per 

l'anno 2012, nonché della detrazione spettante per l'abitazione principale e le relative 

pertinenze.  

Respinti a maggioranza 2 ordini del giorno presentati dal consigliere Lanzotti e 3 ordini del 

giorno presentati dal consigliere Palmieri. Approvati all’ unanimità, invece, due ordini del 

giorno, uno a firma del consigliere Antonio Borriello - che impegna il Sindaco e la Giunta a 

valutare concretamente di chiedere al dirigente dell’ Agenzia del Catasto a rendere 

esecutiva la delibera n° 58/99 sulle microzone approvata dal Consiglio comunale di Napoli 

a partire dall’ annualità 2013 - e l’ altro presentato dal consigliere Santoro - che impegna 

l’ Amministrazione comunale a valutare in sede di ultimo assestamento di bilancio entro il 

30 novembre 2012, quindi prima del pagamento della seconda rata, la possibile revisione 

al 4 per mille dell’ aliquota per la prima abitazione qualora le condizioni economico 

finanziarie del Comune di Napoli siano migliorate alla luce degli auspicati interventi 

normativi del Governo in favore degli Enti locali. La delibera è stata, quindi, approvata a 

maggioranza col voto contrario dei gruppi Pdl, Pdl Napoli e Liberi per il Sud e 

l’ astensione del Pd, dell’ UdC, di Fli e del consigliere Attanasio. 

La delibera n. 394 del 25/05/2012 di proposta al Consiglio sull’ approvazione del 

Regolamento per l’ addizionale comunale IRPEF e determinazione Aliquote per l’ anno 

2012. 

Presentato un ordine del giorno, a firma del consigliere Lanzotti, emendato e approvato 

all’ unanimità, che impegna il Sindaco e l’ Assessore al Bilancio a rafforzare la lotta 

all’ evasione. L’ atto deliberativo è stato approvato a maggioranza col voto contrario dei 

gruppi del Pdl, del Pdl Napoli e l’ astensione dei gruppi Fli, Udc e Liberi per il Sud. 

 

Ancora a maggioranza, con il voto contrario dei gruppi Pdl e Pdl Napoli e Liberi per il Sud 

e l’ astensione dei gruppi Pd, Udc e del consigliere Attanasio, è stata approvata la 
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deliberazione n. 395 del 25/05/2012 di proposta al Consiglio sulla modifica al 

Regolamento di determinazione dei criteri per l’ applicazione delle sanzioni tributarie e 

della loro entità. 

La deliberazione n. 396 del 25/05/2012 sulla determinazione delle tariffe dei servizi 

pubblici a domanda individuale da erogarsi nell’ esercizio finanziario 2012 dal Comune di 

Napoli è stata emendata e approvata a maggioranza col voto contrario dei gruppi Pdl e Pdl 

Napoli e l’ astensione dei gruppi Pd, Udc e del consigliere Attanasio. 

A seguito di una breve sospensione, durante la quale si è festeggiato il compleanno e 

l’ onomastico del Sindaco, la seduta è ripresa con l’ esame della deliberazione di G.C. n. 

397 del 25/05/2012 sull’ istituzione dell’ imposta di soggiorno a carico dei soggetti non 

residenti alloggianti nelle strutture ricettive turistiche alberghiere ed ex alberghiere della 

città di Napoli. 

E’  stata, poi, la volta dell’ esame sulla deliberazione di G.C. n. 397 del 25/05/2012 

sull’ istituzione dell’ imposta di soggiorno a carico dei soggetti non residenti alloggianti 

nelle strutture ricettive turistiche alberghiere ed ex alberghiere della città di Napoli è stata 

approvata al termine di un lungo dibattito e dopo l’ esame di 3 ordini del giorno e 11 

emendamenti. Approvato all’ unanimità, dopo una modifica, l’ ordine del giorno a firma 

del consigliere Lanzotti con cui si invitano il Sindaco e gli Assessori competenti a rendere 

noto l’ impiego dei fondi raccolti e le finalità perseguite e a cercare forme di 

compensazioni per favorire il turismo. Emendato e approvato all’ unanimità  l’ ordine del 

giorno a firma del consigliere Nonno con cui si impegnano il Sindaco e la Giunta comunale 

a formulare una concreta concertazione con le associazioni di categoria per l’ adozione di 

un regolamento con entrata in vigore dal 1 gennaio 2013. La delibera –  con due 

emendamenti a firma del consigliere Santoro, approvati all’ unanimità, che prevedono 

l’ esenzione dalla tassa di soggiorno per gli ostelli della gioventù e per i residenti nel 

Comune di Napoli –  è stata infine approvata a maggioranza, con votazione per appello 

nominale, con 27 sì, 8 no e 2 astenuti. 

 

Emendata e approvata a maggioranza, con l’ astensione del gruppo Fli, anche l’ atto 

deliberativo di G.C. n. 398 del 25/05/2012 sull’ approvazione del testo del regolamento 

per la disciplina delle sponsorizzazioni nel Comune di Napoli. Precedentemente l’ Aula 
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aveva approvato all’ unanimità un ordine del giorno a firma del consigliere Lanzotti con 

cui si impegnano il Sindaco e gli Assessori di competenza a dare corso a tutte le molteplici 

iniziative che la società civile porrà all’ attenzione degli uffici preposti, impegnandosi a 

ricercare i soggetti privati disposti alle sponsorizzazioni. 

 

La delibera di G.C. n. 430 del 31/05/2012 di verifica ai sensi dell’ art. 172 comma 1 lettera 

c) del T.U.E.L. sulla cessione di aree e fabbricati da destinarsi alla residenza, alle attività 

produttive e terziarie che possono essere ceduti in proprietà o in diritto di superficie. 

Determinazione del prezzo di cessione delle aree e fabbricati è stata illustrata 

dall’ Assessore proponente Tuccillo. Dopo un lungo dibattito, l’ atto è stato votato per 

appello nominale e approvato con 25 sì e 4 astenuti (Gennaro Esposito, Iannello, Lebro e 

Pasquino) e la non partecipazione al voto dei gruppi del Pdl Napoli, Fli e Liberi per il Sud. 

 

La seduta è stata, poi, sospesa per mezz’ ora, su proposta del consigliere Rinaldi, 

approvata a maggioranza col voto contrario dei consiglieri Fiola e Moretto, per consentire 

ai capigruppo di valutare la possibilità di accorpare i 299 ordini del giorno presentati sulla 

delibera n. 399/2012 relativa allo schema di bilancio di previsione 2012 e di garantire la 

presenza in Aula dei dirigenti degli uffici competenti. 

Terminato l’ esame delle dieci delibere di accompagnamento al bilancio e dopo 27 ore 

ininterrotte di lavoro, il Consiglio comunale ha approvato il Bilancio di previsione 2012 

(Approvazione dello schema del Programma Triennale dei lavori pubblici per gli anni 

2012/2014 dello schema dell'elenco annuale dei lavori pubblici da realizzarsi nel 2012; 2) 

Approvazione dello schema di Bilancio Annuale di Previsione per l'Esercizio 2012 recante 

in allegato i documenti previsti dall'art. 172 del D. Lgs. 267/2000 ss.mm.ii. della Relazione 

Previsionale e Programmatica e dello schema di Bilancio Pluriennale per il periodo 

2012/2014; 3) Politica dei tributi locali ed indirizzi per il contrasto dell'evasione e 

all'elusione dei tributi locali). 

Questo il voto finale: 27 sì (IDV, Napoli è Tua, Federazione della Sinistra), 8 astenuti (PD, 

SEL, UDC, Zimbaldi del Gruppo Misto), 1 no (Moretto del PDL Napoli).  

La notte scorsa, dopo l’ approvazione delle prime 10 delibere all’ ordine dei lavori 

collegate al Bilancio di previsione, il Consiglio ha cominciato l’ esame degli ordini del 
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giorno e degli emendamenti alla vera e propria delibera di Bilancio: “ delibera n. 399 del 

25/05/2012 di approvazione dello schema del programma triennale dei lavori pubblici per 

gli anni 2012/2014 dello schema dell’ elenco annuale dei lavori pubblici da realizzarsi nel 

2012; di approvazione dello schema di bilancio annuale di previsione per l’ esercizio 2012 

recante in allegato i documenti previsti dall’ art. 172 del D.Lgs 267/2000 della Relazione 

previsionale e programmatica e dello schema di bilancio pluriennale per il periodo 

2012/2014; politica dei tributi locali ed indirizzi per il contrasto dell’ evasione e 

all’ elusione dei tributi locali”  

La delibera è stata brevemente introdotta dall’ Assessore Realfonzo, che ha ricordato 

come la stessa sia stata ampiamente approfondita e discussa sia nella competente 

commissione che nel Consiglio stesso.  

Dopo l’ illustrazione del primo ordine del giorno, a firma del consigliere Santoro, poi 

respinto, il consigliere Moxedano ha proposto di proseguire ad oltranza i lavori fino 

all’ approvazione della delibera. La proposta è stata approvata a maggioranza col voto 

contrario delle consigliere Coccia e Molisso. 

Il secondo ordine del giorno, primo firmatario il presidente della Commissione Personale 

Varriale, è stato approvato all’ unanimità, e impegna a recepire il nuovo sistema di 

classificazione del personale non dirigente, introdotto con il CCNL del 31/03/1999, da cui 

si evince che non può essere attribuita alcuna autonomia giuridica alle sottocategorie D3 e 

B3, che si differenziano, nell’ ambito delle unitarie categorie D e B solo per la diversa 

posizione economica.  

Sempre all’ unanimità è stato approvato l’ ordine del giorno n. 3, anch’ esso illustrato 

dal presidente Varriale, che impegna il Sindaco e l’ Amministrazione ad attivarsi per la 

conclusione delle procedure concorsuali per le progressioni verticali ai sensi dell’ art. 4 

del CCNL 98/2001, bandite nel 2009.  

A maggioranza, con 33 sì,1 no e 4 astenuti, è stato approvato l’ ottavo odg a firma del 

consigliere Nonno con cui il Consiglio comunale dispone di rivedere la convenzione con la 

Società Calcio Napoli e procedere all’ addebito alla stessa di tutte le spese attualmente 

sostenute dal Comune per ogni evento ovvero di azionare in via giudiziaria tutti i crediti 

maturati in virtù della convenzione. 

Modificato e approvato a maggioranza con l’ astensione del presidente Pasquino l’ odg 

n. 12 a firma del consigliere Santoro per l’ apertura di un confronto con la regione 
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Campania per procedere all’  effettiva erogazione dei contributi in favore degli operatori 

del mercato ortofrutticolo beneficiari degli stessi. 

Approvato all’ unanimità l’ ordine del giorno n. 13, sempre del consigliere Santoro, che 

impegna il Sindaco a sorvegliare il rispetto dei tempi previsti dalla convenzione per il 

compimento degli adempimenti relativi all’ approvazione dei progetti esecutivi per 

l’ ampliamento dei cimiteri di Barra, Pianura e Soccavo. 

Consenso unanime è stato espresso anche per il documento n. 15, a firma del consigliere 

Lanzotti, sulla concessione ai cittadini di piccoli spazi pubblici ove allocare piante e piccoli 

alberi.  

L’ Aula ha quindi approvato, dopo un articolato dibattito, che ha registrato l’ intervento 

anche del vice Sindaco Sodano, la proposta del consigliere Santoro di sospendere 

brevemente i lavori per una valutazione sul possibile accorpamento di diversi documenti. 

Alla ripresa, presenti 41 consiglieri, sono stati ritirati o trasformati in raccomandazione, dai 

rispettivi proponenti, numerosi ordini del giorno. 

Approvati all’ unanimità gli odg, a firma del consigliere Moretto su : l’ impegno a reperire 

risorse adeguate per la manutenzione straordinaria per le scuole Montale di via Ghisleri e 

via Fratelli Cervi); sul reperimento di risorse adeguate per la prevenzione degli incendi di 

tutti gli asili nido e adeguamento normativo di tutti gli edifici scolastici; sull’ impegno per 

l’ Assessore alle Finanze di destinare le risorse fino al 75% derivanti dalla vendita del 

patrimonio ERP ai piani di recupero degli alloggi e al risanamento del deficit degli Enti; sul 

reperimento di risorse per stabilizzare i 122 LSU idonei alla selezione del 2010. 

Unanimità sull’ odg n. 221 (Moretto) che impegna il Sindaco e l’ Assessore alle Finanze 

a predisporre un capitolo di spesa per l’ allestimento di tutto quanto propedeutico 

all’ avvio del procedimento di riscossione delle contravvenzioni da affidare alla Polizia 

locale. 

A maggioranza, con l’ astensione dei consiglieri Rinaldi, Lebro, Pasquino, Palmieri, 

Nonno, Zimbaldi e Guangi, l’ odg 234, presentato dalla Federazione della Sinistra, 

contenente l’ impegno della Giunta comunale a rafforzare il servizio Avvocatura nei limiti 

delle compatibilità finanziarie e normative con giovani avvocati per velocizzare l’ attività di 

recupero crediti.  

Consenso unanime per l’ ordine del giorno 238, primo firmatario il consigliere Formisano, 

che impegna il Sindaco e l’ Amministrazione a valutare i necessari provvedimenti per il 

prolungamento della linea tranviaria da piazza Sannazaro a Città della Scienza.  
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Unanimità anche per l’ odg 241 a firma del vice presidente Frezza per rafforzare la task 

force comunale anti evasione e per il n. 244  per la stipula, attraverso l’ Anas, di un 

protocollo d’ intesa con la Tangenziale di Napoli per la manutenzione delle strade e delle 

aree verdi di delimitazione utilizzando le risorse economiche derivanti dagli arrotondamenti 

incassati negli anni precedenti.  

A maggioranza con l’ astensione dei gruppi Fli, Udc, Liberi per il Sud e del presidente 

Pasquino, e il voto contrario dei gruppi Pdl, Pdl Napoli e del consigliere Zimbaldi, è stato 

approvato il documento n. 245, primo firmatario il consigliere Formisano, sull’ avvio delle 

procedure per il prolungamento della linea tranviaria fino a via Nazionale delle Puglie 

altezza deposito ANM. 

Voto unanime dell’ Aula, con una serie di modifiche, sull’ odg n. 246, prima firmataria la 

vice presidente Coccia, che impegna il Sindaco e l’ Amministrazione a valutare 

l’ opportunità di completare definitivamente l’ internalizzazione del Servizio di assistenza 

ai disabili nelle scuole dell’ infanzia e superiori sulla base della convenienza economica e 

la compatibilità alla normativa vigente. Anche il documento che impegna 

l’ Amministrazione –  primo firmatario il presidente Formisano -  ad adottare i necessari 

provvedimenti per l’ affidamento dell’ ascensore del Parco Ventaglieri al fine della sua 

entrata in esercizio entro la data di apertura della stazione Toledo della linea 1 della Metro, 

è stato licenziato dall’ Aula con voto unanime.  

Voto unanime anche per l’ ordine del giorno, (sempre a firma del presidente della 

commissione Mobilità, Formisano) per l’ accelerazione dei lavori nel cantiere  della 

metropolitana di piazza Municipio per consentire ai tram il superamento della barriera della 

piazza ed il raggiungimento di piazza Vittoria.  

Unanimità anche per il successivo odg 250 (primo firmatario Formisano) per il ripristino 

della linea tranviaria fino a piazza Sannazaro accelerando i lavori del cantiere della linea 6 

della metropolitana. 

Consenso unanime è stato espresso per una serie di documenti presentati dal consigliere 

Palmieri: il primo con cui si impegna la Giunta a deliberare entro il 30 settembre 2012 sul 

fabbisogno di personale; il secondo propone che la Giunta determini il limite di spesa per il 

personale dell’ Ente ricomprendendo nell’ importo complessivo la spesa per il personale 

delle partecipate dirette; il terzo per l’ implementazione di una procedura per il controllo di 

gestione; il quarto per l’ applicazione delle procedure ad evidenza pubblica per 

l’ acquisto di beni e servizi a tutte le società partecipate totalmente e a quelle partecipate 
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in via maggioritaria; il quinto sull’ impegno per la Giunta a non effettuare affidamenti 

diretti a società partecipate nelle quali non sia implementato il controllo analogo; il sesto 

con l’ impegno per la Giunta a fornire entro la fine di settembre di quest’ anno una 

dettagliata relazione sui rilievi mossi dalla Corte dei Conti con la pronuncia 215/2011; il 

settimo contenente l’ impegno per la Giunta ad integrare lo schema di bilancio 

previsionale con la nota che evidenzi gli oneri e gli impegni finanziari derivanti dalla 

sottoscrizione di strumenti finanziari. 

Approvati all’ unanimità anche: l’ odg (dei gruppi Idv, Napoli è Tua, Federazione della 

Sinistra, PD, PDL, UDC, PDL Napoli, FLI, Liberi per il Sud) sui lavoratori della cooperativa 

socialmente utile 25 giugno convenzionata con il Comune di Napoli; sulla riqualificazione 

della zona di via Duomo (primo firmatario consigliere Gallotto). Voto a maggioranza per il 

documento a firma del consigliere Lebro sul recupero dell’ evasione delle entrate 

comunali proprie a mezzo di un bando ad evidenza pubblica e il rafforzamento della lotta 

all’ evasione.  

Unanimità per l’ odg a firma del consigliere Varriale sul contrasto alle affissioni (6x3) 

abusive e per quello a firma del consigliere Antonio Borriello sul programma “ Grandi 

progetti Napoli est” ; sullo scorrimento delle graduatorie degli idonei all’ ultimo concorso, 

valutandone anche l’ ingresso part time (primo firmatario il consigliere Antonio Borriello, 

sottoscritto da tutti i gruppi consiliari); sull’ istituzione di una cabina di regia per il 

coordinamento dei lavori stradali (Federazione della Sinistra); sulla previsione di risorse ed 

interventi per la tutela del patrimonio culturale, storico e paesaggistico di Napoli 

(Federazione della Sinistra); sull’ esperimento delle procedure per l’ assunzione diretta o 

nelle partecipate per i quali risultano avviate le procedure (110 LSU); 

Approvati ancora alcuni odg proposti da Federazione della Sinistra: all’ unanimità quello 

che impegna il Sindaco e la Giunta ad esperire in tempi brevi i bandi per l’ acquisto 

alloggi per 33 milioni di euro stanziati precedentemente e a predisporre nuove procedure 

di acquisto alloggi con i risparmi ottenuti, quello volto a reperire le risorse per completare il 

bando assegnazione alloggi ERP del 2011, quello per completare la ristrutturazione del 

cinema Maestoso;  a maggioranza quello volto a promuovere tutte le iniziative possibili per 

erogare i contributi all’ affitto ai cittadini aventi diritto;  

all’ unanimità è stato accolto l’ odg a firma Fellico per il trasferimento di sede della 

struttura Asìa da Pozzuoli a Ponticelli, quello a firma congiunta con Grimaldi per l’ utilizzo 

(per risparmiare fitti passivi di altri uffici) dei locali dell’ ex ufficio oggetti smarriti a 
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Fuorigrotta; all’ unanimità è stato accolto l’ odg a firma congiunta di Fucito e Grimaldi 

per richiedere alla Regione fondi di sostegno al reddito di disoccupati e indigenti 

napoletani;  

L’ odg di Elena Coccia e Fucito per investimenti a favore di centri antiviolenza è stato 

votato all’ unanimità. 

All’ unanimità sono stati accolti tre odg del Terzo Polo: i primi di Santoro, per 

l’ istituzione di una centrale unica d’ acquisto di beni e servizi, e per l’ immediato inizio 

dei lavori di realizzazione del Palazzetto dello Sport a Pianura, il terzo di Lebro perché sia 

chiesta al CONI una proroga nella gestione degli impianti sportivi in attesa del bando 

pubblico per la loro messa a reddito. 

Infine, all’ unanimità è stato approvato un ordine del giorno, sottoscritto da tutti i gruppi, 

che impegna l’ Amministrazione a programmare prioritariamente lavori pubblici di 

manutenzione stradale e infrastrutture in particolare nelle periferie. 

A maggioranza, è stato approvato invece un ordine del giorno, sottoscritto dai gruppi di 

maggioranza, che chiede che la cessione delle quote della società GESAC avvenga a 

seguito di una gara di evidenza pubblica, che l’ accorpamento funzionale delle 

partecipate Napoli Servizi, Elpis, Napoli Sociale avvenga a seguito di un piano di rilancio 

delle stesse e mantenendo distinti settori e salvaguardando l’ occupazione, che avvenga 

lo scorrimento delle graduatorie dei concorsi con il massimo dell’ assorbimento possibile 

(anche part-time), che l’ approvazione del Rendiconto 2011 avvenga nel più breve tempo 

possibile. 

 

Prima del voto finale sul bilancio di previsione 2012, in Aula sono intervenuti i consiglieri 

Gennaro Esposito e Carlo Iannello di Napoli è Tua per annunciare che sarebbero usciti 

dall’ Aula e non avrebbero votato il bilancio motivando la scelta con la necessità di 

sciogliere alcuni nodi politici e vicende che hanno contraddetto, a loro dire, il programma 

elettorale.  

Sono poi stati approvati gli emendamenti alla delibera 399 di Bilancio  

 

Per dichiarazioni di voto, sono intervenuti i consiglieri: Fiola, Ciro Borriello, Palmieri, 

Fucito, Moretto, Pace, Zimbaldi, Santoro, Moxedano, Attanasio, Lebro, Rinaldi, Luigi 

Esposito.  
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Moxedano e Luigi Esposito (IDV), Rinaldi e Pace (NeT), Fucito (FdS) hanno 

preannunciato il voto favorevole, Lebro (UDC), Zimbaldi (Gruppo Misto –  Iniziativa 

responsabile), Ciro Borriello (SEL) hanno annunciato l’ astensione. Fiola (PD), Palmieri 

(Liberi per il Sud), Moretto (PDL Napoli), Santoro (FLI), Attanasio (Gruppo Misto –  Verdi) 

hanno invece preannunciato che sarebbero usciti dall’ Aula al momento del voto. Cosa 

che si è poi verificata soltanto per Attanasio (che ha lasciato l’ Aula durante il discorso del 

Sindaco) e per Palmieri e Santoro, mentre il PD, dopo il discorso del Sindaco, ha 

comunicato, con Fiola, che sarebbe restato in Aula e si sarebbe astenuto, mentre  Moretto 

ha deciso di restare in Aula e di votare no. 

 

Prima del voto, il Vice Sindaco Sodano e il Sindaco de Magistris sono intervenuti in Aula 

per ringraziare i consiglieri e la Giunta per il lavoro svolto. 

 

Per il Vice Sindaco Sodano, dopo 27 ore di dibattito e anche di contrapposizioni, la 

maggioranza e il Sindaco sono più forti. “ Non abbiamo mai perso di vista la visione di 

una città nuova”  ha continuato Sodano rivendicando all’ Amministrazione di aver fatto in 

questo anno scelte che cambiano il destino di una città, come la cancellazione definitiva 

dell’ inceneritore e la chiusura della discarica di Chiaiano.  Si è inoltre augurato che le 

nuove importanti scelte da fare –  su Napoli Est, su Bagnoli - nascano dal confronto tra 

tutte le forze politiche e ha rivendicato gli elementi positivi del bilancio, a partire dalla 

reintroduzione dell’ esenzione del 50%  nella Tarsu per i cittadini di Chiaiano e 

dall’ apertura ai giovani con lo scorrimento delle graduatorie dei concorsi. 

 

In chiusura, il saluto e il discorso del Sindaco de Magistris che ha ringraziato il Presidente 

Pasquino per la costante presenza ed il ruolo di mediazione nel corso delle lunghe ore di 

dibattito, la giunta e il vicesindaco, i suoi più stretti collaboratori, i dipendenti tutti del 

Comune di Napoli che hanno seguito i lavori del Consiglio durante tutta la notte, la 

maggioranza, IDV e federazione della sinistra  che hanno mostrato grande compattezza, 

Napoli è Tua che esce rafforzato nel suo ruolo di lista civica, e ringraziando 

l’ opposizione, apprezzandone il valore politico e l’ atteggiamento costruttivo. 

Il Sindaco ha continuato dicendo di sentire fortemente l’ opposizione al Governo Monti 

ma, contemporaneamente, da Sindaco, di essere impegnato a trovare soluzioni 

istituzionali per intervenire sull’ indebitamento, prodotto soprattutto dalla mala 

amministrazione, che è il principale dei problemi. Bisogna “ sbloccare il cronologico” , 
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cioè pagare i creditori del Comune perché altrimenti, “ mentre noi paghiamo le banche, gli 

imprenditori sono costretti a ricorrere agli usurai o, addirittura, alla camorra” . 

Inoltre de Magistris ha sottolineato i nuovi punti di forza del bilancio appena approvato 

quali l’ uguaglianza sociale, la distribuzione delle risorse, una particolare attenzione verso 

le classi sociali meno abbienti, le assunzioni di giovani e un piano di investimenti basato 

anche sull’ indizione di bandi e gare. Nel sottolineare la necessità di una più forte 

coesione tra Giunta e Consiglio, il Sindaco si è detto estremamente critico nei confronti di 

chi ha abbandonato l’ Aula nel momento del voto, in una fase così difficile e delicata per 

la città di Napoli. De Magistris ha detto che Napoli ha scritto una pagina politica nuova, 

nata da una sintesi che tiene insieme tutte le sensibilità –  “ il bene comune non è né di 

sinistra né di destra”  –  ma che la città deve avere una ambizione maggiore: essere un 

laboratorio politico forte, un fatto positivo per la politica in generale. 

Si apre una grande stagione di lotta politica, nella quale accanto alla responsabilità 

istituzionale, bisogna riprendere la lotta nelle piazze, una stagione non ideologica ma 

fondata sull’ identità meridionale e sul principio del bene comune. 

 

Concluso il discorso del Sindaco, la delibera 399/2012 sul bilancio di previsione 2012 è 

stata votata per appello nominale e approvata con 27 voti favorevoli, 1 voto contrario e 8 

astenuti. Di seguito l’ esito della votazione: 

 

APPELLO 

Sindaco Luigi de Magistris:sì           Frezza Fulvio:sì 

Addio Gennaro:assente            Fucito Alessandro: sì 

Attanasio Carmine:assente           Gallotto Vincenzo: sì 

Beatrice Amalia:sì                                Grimaldi Amodio: sì 

Borriello Antonio: astenuto           Guangi Salvatore: assente 

Borriello Ciro:astenuto            Iannello Carlo: assente 

Caiazzo Teresa:sì                     Lanzotti Stanislao: assente 

Capasso Elpidio:sì                             Lebro David: astenuto 

Castiello Gennaro:assente           Lettieri Gianni: assente 

Coccia Elena:sì             Lorenzi Maria: sì  

Crocetta Antonio:sì            Luongo Antonio: sì 

Esposito Aniello:astenuto            Madonna Salvatore: astenuto         

Esposito Gennaro: assente           Mansueto Marco: assente 

Esposito Luigi:sì             Maurino Arnaldo: sì 

Fellico Antonio:sì                     Molisso Simona: sì 

Fiola Ciro:astenuto                     Moretto Vincenzo: no 

Formisano Giovanni: sì 
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Moxedano Francesco: sì                                     Troncone Gaetano: sì 

Mundo Gabriele: assente                                    Varriale vincenzo: sì 

Nonno Marco: assente                                        Vasquez Vittorio: sì 

Pace Salvatore: sì                                              Vernetti Francesco: sì 

Palmieri Domenico: assente                                Zimbaldi Luigi: astenuto 

Pasquino Raimondo: astenuto 

Rinaldi Pietro: sì 

Russo Marco: sì 

Santoro Andrea: assente 

Schiano Carmine: sì 

Sgambati Carmine: sì 


